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KẾ HOẠCH

NĂM HỌC 2019-2020


Năm học 2019-2020 là năm tiếp tục thực hiện Chiến lược phát triển giáo dục giai đoạn 2011-2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo; là năm học thứ 5 thực hiện Nghị quyết số 29/NQ-TW Hội nghị lần thứ 8 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”.


Căn cứ kế hoạch số 216/PGDĐT-GDTH ngày 17 tháng 9 năm 2019 của phòng Giáo dục và đào tạo thị xã Buôn Hồ V/v hướng dẫn các nhiệm vụ trọng tâm của bậc tiểu học năm học 2019-2020.


Phát huy các thành tựu đã đạt được của năm học 2018-2019; nhà trường xây dựng kế hoạch và nhiệm vụ năm học 2019-2020 theo hướng chất lượng, hiệu quả với các nhiệm vụ và giải pháp sau đây.


I. TÌNH HÌNH NHÀ TRƯỜNG:

1. Số lượng đội ngũ:


- TSCBVC: 33 đ/c; Nữ: 24 đ/c; Dân tộc: 03 đ/c; Nữ DT: 0 đ/c (BGH: 02 đ/c, TPT Đội: 01 đ/c, giáo viên: 26 đ/c, NV: 4 đ/c)

     
- Trong biên chế: 31 đ/c, HĐ 68: 01 đ/c, HĐNH: 01 đ/c


2. Số lượng học sinh: 


- TSHS đầu năm học: 474 em/17 lớp học.(Trong đó, Nữ: 234 em; DTTS: 237; Nữ DT: 110 em)


Chia ra:  + Học sinh khối 1: 101 em, Học sinh khối 2: 116 em, Học sinh khối 3: 77 em, Học sinh khối 4: 83 em, Học sinh khối 5: 97 em.
     (Bình quân: 27,88 em/lớp); số học sinh giảm 23 em so với năm học 2018-2019. (Trong đó: Học sinh con hộ nghèo: 13 em, học sinh hòa nhập: 0 em, HS tuyển mới: 93 em, HS lưu ban: 17 em).


- Tuyển mới vào lớp 1: 88 em (đúng độ tuổi: 100%).


- Ra lớp đúng độ tuổi: 98,6%


3. Tình hình về CSVC- TBDH- Sách:

Đủ điều kiện để tổ chức dạy học và các hoạt động giáo dục trong nhà trường; đủ bàn ghế đạt chuẩn cho học sinh, bàn ghế giáo viên và các phương tiện làm việc. TBDH, SGK, SGV đáp ứng nhu cầu soạn giảng, tham khảo cho giáo viên và học sinh.

4. Các hoạt động dạy học và giáo dục năm học 2019-2020


- Tổ chức dạy học 9 buổi/tuần cho học sinh khối 1, 2, 3, 4, 5


- Dạy học môn Tiếng Anh cho học sinh khối lớp 1, 2, 3, 4, 5.(khối lớp 1,2: 3 tiết/tuần; khối 3,4,5: 4 tiết/tuần).


- Dạy môn Tin học cho học sinh khối lớp 3,4,5.


- Tổ chức dạy học môn Mĩ thuật theo PPDH Đan Mạch.


- Tổ chức dạy học môn Thủ công lớp 1,2,3 theo nội dung đổi mới.


- Dạy học tài liệu địa phương tỉnh Đăk Lăk; Tăng cường tiếng Việt cho học sinh dân tộc thiểu số lớp 1,2,3; khối lớp 1 dạy TCTV theo tài liệu " Em tập nói Tiếng Việt"; Văn hóa giao thông; Xâm hại tình dục; Tâm lý học đường; kĩ năng sống; lồng ghép QPAN


- Tổ chức các hoạt động ngoài giờ lên lớp cho 100% các lớp.


- Tổ chức hoạt động hình thức câu lạc bộ cho học sinh có năng khiếu.


5. Đánh giá chung: 


5.1. Thuận lợi


- Đội ngũ CBVC có trình độ đào tạo đạt chuẩn và trên chuẩn đạt tỉ lệ 100% (trong đó có 20/29 đ/c tỉ lệ 68,96% đạt trình độ đào tạo trên chuẩn (không kể nhân viên), giáo viên có tay nghề vững, kiên định và bãn lĩnh về thái độ chính trị, có năng lực và kĩ năng sư phạm, đáp ứng nhu cầu giáo dục của nhà trường. Đội ngũ đảng viên 13/32 đ/c (chiếm 43,75%/ TSCBVC) đủ sức lãnh đạo nhà trường thực hiện tốt các nhiệm vụ chính trị trong năm học

- Đa số học sinh có tinh thần hiếu học, chăm ngoan.


- Được sự quan tâm của lãnh đạo ngành và chính quyền địa phương,


- Các điều kiện sách, thiết bị dạy học tương đối đáp ứng nhu cầu tổ chức các hoạt động giáo dục của nhà trường


5.2. Khó khăn


- Điều kiện kinh tế và dân trí không đều, một số phụ huynh còn chưa có sự quan tâm đúng mức về điều kiện học tập của các em.


- Điều kiện về CSVC chưa đáp ứng nhu cầu tổ chức các hoạt động giáo dục

          - Tỉ lệ học sinh dân tộc thiểu số đông 237/474, tỉ lệ 50%


5.3. Biện pháp khắc phục trong năm học:


- Tập trung xây dựng các điều kiện để đáp ứng nhu cầu giáo dục (CSVC, TBDH, Sách, nhân sự)


- Tổ chức tốt công tác đổi mới sinh hoạt chuyên môn, trang bị các kĩ năng cần thiết cho đội ngũ để đáp ứng nhu cầu tổ chức tốt nhất các hoạt động giáo dục của nhà trường và chuẩn bị dạy học chương trình Giáo dục phổ thông mới.


- Xây dựng chỉ tiêu phù hợp với điều kiện, tạo mọi cơ hội cho CBVC và tập thể sư phạm hoàn thành các nhiệm vụ được giao.


II. NHIỆM VỤ CHUNG CỦA NĂM HỌC:


Triển khai thực hiện Chỉ thị số 05/CT-TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị “Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; giáo dục, bồi dưỡng ý thức trách nhiệm, năng lực hiệu quả công tác cho đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục.


Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 29/NQ-TW Hội nghị lần thứ 8 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”.


Nâng cao phẩm chất chính trị, tư tưởng, đạo đức, ý thức trách nhiệm và trình độ chuyên môn, nghiệp vụ đối với nhà giáo và cán bộ quản lý các cấp. Tăng cường giáo dục lý tưởng, trách nhiệm công dân, tinh thần cầu tiến, sự nỗ lực trong học tập, rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh.

Xây dựng nền nếp, kỷ cương; đẩy mạnh cải cách hành chính trong nhà trường nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục. 

Đổi mới mạnh mẽ phương pháp dạy học và kiểm tra đánh giá theo hướng phát triển năng lực, phẩm chất học sinh; nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện học sinh. Đổi mới phương pháp dạy và học, nâng cao chất lượng đánh giá học sinh tiểu học; vận dụng phù hợp những thành tố tích cực, phương thức giáo dục tiên tiến nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục.
           Thực hiện có hiệu quả các nội dung xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực trong nhà trường. Tăng cường giáo dục tư tưởng chính trị, văn hóa truyền thống, lòng yêu nước, đạo đức, lối sống, kỹ năng sống, kỹ năng thực hành, ý thức trách nhiệm xã hội. Chú trọng công tác bảo đảm an ninh, trật tự trường học; giáo dục an toàn giao thông, phòng chống bạo lực, tệ nạn xã hội, tai nạn thương tích, đuối nước, xâm hại tình dục, phòng chống dịch bệnh đối với CBVC và học sinh. 

III. NHIỆM VỤ CỤ THỂ CỦA NĂM HỌC 2019-2020

1. Nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý các cấp:

Chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục trước hết thể hiện ở ý thức nghề nghiệp, tinh thần trách nhiệm đối với nhà trường, đối với học sinh. Trong năm học 2019-2020, nhà trường tăng cường kiểm tra, chấn chỉnh, xử lý nghiêm những trường hợp không chấp hành thực hiện các quy định của cơ quan, trường học.

Tiến hành rà soát đội ngũ nhà giáo để phân loại, cử cán bộ, giáo viên tham gia bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ nhằm nâng cao trình độ, đáp ứng chuẩn nghề nghiệp. Nhà trường cần xây dựng kế hoạch cử cán bộ, giáo viên đi đào tạo ở cấp trình độ cao hơn. Đồng thời quan tâm bồi dưỡng giáo viên, đặc biệt là về Tin học, Ngoại ngữ để đáp ứng chương trình giáo dục phổ thông mới.


Tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng để động viên toàn trường. Trong năm học 2019-2020, nhà trường tiếp tục giới thiệu những tấm gương nhà giáo tiêu biểu để các cấp tuyên dương, xây dựng điển hình để toàn trường học tập.


2. Tiếp tục đổi mới phương pháp, hình thức tổ chức dạy học và kiểm tra đánh giá học sinh; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học và quản lý giáo dục:

Nhà trường phát động phong trào thực hiện viết sáng kiến kinh nghiệm theo chủ điểm đổi mới phương pháp dạy học. Việc kiểm tra, đánh giá đối với học sinh phải bảo đảm tính chính xác, công bằng, khách quan theo Thông tư 22/2016/TT-BGDĐT, thể hiện đúng trình độ của người học nhằm nâng cao chất lượng dạy và học, góp phần vào việc khẳng định thực chất trong việc đánh giá học sinh.


Thực hiện dạy học lồng ghép, tích hợp giáo dục đạo đức, nhân cách, QPAN,...


Tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong điều hành, quản lý. 

Tổ chức, khuyến khích giáo viên thực hiện các bài giảng có sử dụng thiết bị công nghệ thông tin một cách sáng tạo, thiết thực và hiệu quả.

3. Nâng cao chất lượng dạy học Ngoại ngữ, tin học, đặc biệt là Tiếng Anh trong  trường học:

Tiếp tục thực hiện bồi dưỡng, chuẩn hóa trình độ đội ngũ giáo viên ngoại ngữ nhằm nâng cao chất lượng dạy học ngoại ngữ, đặc biệt là môn Tiếng Anh trong trường học. Tiếp tục thực hiện dạy ngoại ngữ ở các lớp 3, 4, 5 thời lượng 4 tiết/tuần; bố trí, hợp đồng giáo viên dạy tiếng Anh ở các lớp 1, 2 theo Kế hoạch số 39/KH-SGDĐT, ngày 06/6/2019 của Sở Giáo dục và đào tạo tỉnh Đăk Lăk và Công văn số 165/PGD ĐT-GDTH, ngày 05/8/2019 của phòng Giáo dục và đào tạo thị xã Buôn Hồ. 

Tổ chức dạy học môn tin học và tổ chức hoạt động giáo dục tin học cấp tiểu học theo Công văn số 3539/BGD ĐT-GDTH, ngày 19/8/2019 của Bộ Giáo dục và đào tạo

Nhà trường ưu tiên kinh phí để mua sắm các trang thiết bị, sách giáo khoa, tài liệu phục vụ cho công tác dạy học ngoại ngữ. Ngoài sách giáo khoa truyền thống, khuyến khích giáo viên và học sinh tham khảo thêm các loại sách giáo khoa điện tử Tiếng Anh để nâng cao trình độ cho giáo viên và học sinh.

4. Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, mua sắm trang thiết bị phục vụ cho việc dạy học nhằm đảm bảo chất lượng các hoạt động giáo dục và đào tạo.

Tham mưu với các cấp tu sửa CSVC, phòng lớp học đảm bảo an toàn cho giáo viên và học sinh, đặc biệt là trong mùa mưa bão.

Thực hiện tiết kiệm chi, dành phần kinh phí để mua sắm các trang thiết bị, tài liệu, sách giáo khoa phục vụ cho dạy và học.
 
Đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục, tăng cường huy động các nguồn lực để phát triển giáo dục, có biện pháp vận động đóng góp tự nguyện của xã hội và cha mẹ học sinh cho việc đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị trường học. 

Tiếp tục thực hiện công tác xây dựng Thư viện trường tiểu học đạt chuẩn quốc gia; Tiếp tục duy trì và Phát huy hiệu quả dự án mô hình "Thư viện thân thiện trường tiểu học" do tổ chức Room to Read tài trợ; tăng cường giáo dục học sinh về văn hóa đọc, tạo môi trường tốt nhất để các em phát triển tư duy và rèn kĩ năng đọc qua tiết đọc thư viện; nhằm học tốt các môn học khác;

IV. Một số giải pháp cơ bản thực hiện nhiệm vụ năm học 2019-2020.

1. Đẩy mạnh cải cách hành chính trong trường học:

Nhà trường cần thực hiện tốt công tác cải cách hành chính, việc tiếp công dân tại nhà trường theo quy định. Bảo đảm trong năm học 2019-2020 cải thiện rõ rệt mức độ hài lòng của người dân đối với công tác giáo dục.

Nhà trường có bảng thông báo để thường xuyên công khai thông tin về các quy định thủ tục hành chính trong lĩnh vực giáo dục. Người đứng đầu đơn vị phải giải quyết các giao dịch theo đúng quyền hạn, trách nhiệm, tránh việc đùn đẩy gây khó khăn, phiền hà cho người dân.

Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong cải cách hành chính. Hạn chế tối đa việc giao dịch, trao đổi thông tin bằng văn bản giấy để đảm bảo tiện lợi, nhanh chóng và tiết kiệm.

Nhà trường thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin, báo cáo hai chiều. 

2. Nâng cao năng lực lãnh đạo của cán bộ quản lý giáo dục:

Nhà trường xây dựng kế hoạch và tổ chức bồi dưỡng đội ngũ; sắp xếp nhân sự phù hợp với năng lực chuyên môn và vị trí việc làm. Trong đó, quan tâm thỏa đáng đến việc phát triển chất lượng đội ngũ.

Nâng cao trách nhiệm, kỷ luật, kỷ cương hành chính và đạo đức công vụ của cán bộ quản lý. Tiếp tục thực hiện xử lý nghiêm, đúng luật đối với các sai phạm nghiêm trọng của cán bộ quản lý nhằm làm trong sạch, vững mạnh đội ngũ.

3. Tăng cường các nguồn lực đầu tư để tiếp tục giữ vững ổn định và phát triển giáo dục ở địa phương.

Tăng cường đẩy mạnh xã hội hóa, khuyến khích và tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân có điều kiện đầu tư xây dựng csvc trường học. 

4. Tăng cường công tác đánh giá và kiểm định chất lượng giáo dục.

Tiếp tục cải tiến công tác thi cử, kiểm tra, đánh giá, đảm bảo tính nghiêm túc, công bằng, công khai, hướng đến việc đánh giá đúng thực chất năng lực của học sinh; tăng cường kiểm tra việc tổ chức đánh giá học sinh trong nhà trường. Năm học 2019-2020 nhà trường tiến hành làm thủ tục để thực hiện công tác kiểm định chất lượng để công nhận lại danh hiệu trường tiểu học đạt MCLTT và đạt chuẩn quốc gia mức độ 1.

Tiếp tục thực hiện công tác cải tiến chất lượng giáo dục ở các tiêu chí còn chưa đạt.


Để tổ chức thực hiện có hiệu quả những nhiệm vụ trọng tâm nêu trên, lãnh đạo nhà trường cần tăng cường tổ chức quán triệt nội dung phương hướng nhiệm vụ năm học 2019 – 2020 đến với tất cả cán bộ, giáo viên, nhân viên trong đơn vị; tranh thủ sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng và chính quyền địa phương, đồng thời căn cứ tình hình thực tế của đơn vị, địa phương, chủ động phát huy sự cộng tác phối hợp của Ban đại diện cha mẹ học sinh, và các đoàn thể để xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm học 2019 – 2020.
	Nơi nhận:                                        

- PGD-ĐT, UBND xã (để b/c)

- BĐDCMHS (để p/h)

- CBVC (để t/h)     

- Lưu: VT                                               
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